
Home Work current mirror 

ตัวอย�างที่ 3.1 ภาพท่ี 3.1 (ก) และ (ข) แสดงวงจรขยายเดรนร�วม และวงจรขยายซอร�สร�วม จงออกแบบวงจร
แหล�งจ�ายกระแสด"วยมอสเฟต กําหนดให"กระแสอ"างอิง IREF = 0.3 mA 

 

 

              (ก)                (ข) 

 

(ค) 
ภาพที่ 3.1 วงจรสะท"อนกระแส (ก) มอสเฟตชนิดเอ็น (ข) มอสเฟตชนิดพี 
 

วิธีทํา กระแส I1 = 0.2 mA และ I2 = 0.5 mA กําหนดให"ใช"กระแส IREF = 0.3 mA และมอสเฟต MREF มีขนาด
เท�ากับ 3W/L มอสเฟต MI1 มีขนาดเท�ากับ  
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W L I W L I                                   (3.10) 
 

                                                        = (0.2 mA x 3W/L)/0.3 mA  
 

                                                        = 2W/L 
 

มอสเฟต MI2 มีขนาดเท�ากับ 

( ) ( )2 1
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W L I W L I                                 (3.10) 
 

                                                          = (0.5 mA x 3W/L)/0.3 mA    
 

                                                          = 5W/L 
 



ขนาดของมอสเฟต MI1 เท�ากับ 2W/L และ MI2 เท�ากับ 5W/L วงจรขยายตามแรงดันและวงจรขยาย      
ซอร�สร�วมท่ีถูกออกแบบแสดงดังภาพที่ 3.1 (ค) 

 

ภาพท่ี 3.2 แสดงวงจรสะท"อนกระแสถูกออกแบบด"วยมอสเฟตชนิดเอ็น และชนิดพีร�วมกันได" ซึ่งสามารถทํา
ได"ด"วยการไม�พิจารณาผลของ channel-length modulation 

 

ภาพที่ 3.2 วงจรขยายที่ใช"วงจรสะท"อนกระแสมอสเฟตชนิดเอ็น และชนิดพี 
 

ตัวอย�างที่ 3.2 ภาพที่ 3.3 (ก) แสดงวงจรสะท"อนกระแส กําหนดให"มอสเฟตชนิดเอ็นมี VTH = 0.7 V และ KN = 
0.1 mA/V2 ให"หาค�า IOUT VGS1 และ VGS2  

   
 

  (ก)         (ข) 
ภาพที่ 3.3 วงจรสะท"อนกระแส (ก) มอสเฟตชนิดเอ็น (ข) มอสเฟตชนิดพี 
 



วิธีทํา กระแส Iin = IREF = 500 µA และคุณลักษณะของวงจรสะท"อนกระแส  
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กระแส Iout มีค�าเท�ากับ 
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              ( )2 2= 0.1mA / V 2.93V - 0.7V            (6.18) 
 

                   = 497.29 µA    
 
ตัวอย�างที่ 3.3 ภาพที่ 3.3 (ข) แสดงวงจรสะท"อนกระแส กําหนดให"มอสเฟตชนิดพีมี VTH = 0.8 V และ KP1 = 0.2 
mA/V2 และ KP2 = 0.4 mA/V2 ให"หาค�า Iin Iout VGS1 และ VGS2 
วิธีทํา กระแส Iin = IREF = 500 µA และคุณลักษณะของวงจรสะท"อนกระแส  
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              = 2.38 V 
 

กระแส IOUT มีค�าเท�ากับ 
 

[ ]2 1out P P REFI K K I=                                             (3.11) 
 

[ ]0.4 0.2 µ500 A= ×                                        (3.12) 
 

              = 1 mA 
กระแสเอาต�พุตเท�ากับ 1 mA 



แบบฝ%กหัดท)ายบท 

1. ภาพที่ 3.4 (ก) แสดงวงจรสะท"อนกระแส กําหนดให"มอสเฟตชนิดเอ็นมี VTH = 0.7 V และ KN1 = 0.1 mA/V2 
และ KN2 = 0.4 mA/V2 ให"หาค�า Iin Iout VGS1 VGS2 VDS2 Av Rin และ Rout 

2. ภาพที่ 3.4 (ข) แสดงวงจรสะท"อนกระแส กําหนดให"มอสเฟตชนิดพีมี VTH = 0.8 V และ KP = 0.2 mA/V2 ให"
หาค�า Av Rin และ Rout 

 

  
 

  (ก)         (ข) 
ภาพที่ 3.4 วงจรสะท"อนกระแส (ก) มอสเฟตชนิดเอ็น และ (ข) มอสเฟตชนิดพี 
 
3. จากตัวอย�างที่ 3.1 ถ"า IREF = 0.8 mA จงหาขนาดของ MI1 และ MI2 
4. จากตัวอย�างที่ 3.1 ถ"ากระแส IREF = 0.3 mA จงหาขนาดของ MI1 และ MI2 
5. ภาพท่ี 3.5 แสดงวงจรสะท"อนกระแสแบบสองภาค จงหากระแส Icopy 

 

 
  (ก)         (ข) 

ภาพที่ 3.5 วงจรสะท"อนกระแส (ก) มอสเฟตชนิดเอ็น และ (ข) มอสเฟตชนิดพี 
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